
ATA DA 008ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE FEVEREIRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima - Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro - Darci de 

Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Dr. Vicente Caropreso - Fernando 

Coruja - Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer - 

Luciane Carminatti – Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus - Narcizo Parisotto – Natalino Lázare 

– Neodi Saretta – Patrício Destro – Ricardo Guidi 

– Roberto Salum - Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Cumprimenta todas as mulheres guerreiras e 

companheiras, que estão participando da sessão.  

Lembra que se aproxima o Dia Internacional da 

Mulher, oito de março, data de luta pela 

resistência e vencimento de preconceitos. 

 Comenta sobre a participação da figura 

feminina na história mundial, e que sempre foi 

carregada de discriminação, e em várias ocasiões 

tiveram enfrentamentos para defender os seus 

direitos. Destaca o papel social que as mulheres 

representam em várias culturas, citando que na 

mitologia grega eram representadas pelas deusas, e 

que na visão de Pitágoras eram vistas como um ser 

que se originou das trevas. Informa que atualmente 



ainda escuta a frase: “Eu respeito porque é a mãe 

dos meus filhos”, um olhar apenas reprodutor de 

muitos homens. 

 Finaliza alertando que ainda há muito espaço 

para a mulher ocupar e conquistar. Salienta as 

palavras de Rosa Luxemburgo, que diz que para cada 

homem que se levanta contra uma mulher, ele a 

encoraja a lutar mais pela sua liberdade, e que o 

Brasil ocupa a penúltima posição da participação 

de mulheres na política. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Cumprimenta 

as mulheres presentes nas galerias, na presente 

data, e enaltece o trabalho de luta por políticas 

públicas de igualdade na sociedade brasileira.  

 Tece comentários em relação ao debate da 

semana anterior entre o deputado Roberto Salum e a 

deputada Ana Paula Lima, enaltecendo o trabalho 

das deputadas estaduais do PT e, ao mesmo tempo, 

relaciona que a presidente Dilma Rousseff foi 

vítima de golpe por ser mulher. Porém, acredita 

que teremos uma nova sociedade mais justa, 

fraterna e socialista. 

 Posiciona-se contrário aos vetos do 

governador, pautando por três que considera 

importante: um referente à educação quanto à 

questão da isenção das faltas aos professores 

participantes do movimento grevista, sendo que os 

docentes repuseram as aulas; outro quanto à tese 

da alimentação saudável e merenda de produtos 

orgânicos às crianças; e a demanda do plano de 

cargos e salários dos servidores da Defensoria 

Pública, órgão que presta um serviço relevante à 

população catarinense. [Taquígrafa: Sílvia]  

  

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Comenta 

que, há 86 anos, as mulheres conquistaram o 

direito de voto, comemorado no dia 24 de 

fevereiro, e declara que é preciso resgatar a 

história para que a sociedade compreenda o quanto 

foi e ainda é difícil manter os direitos das 

mulheres. Menciona que as primeiras mulheres que 

ousaram dar esse passo rumo a sua autonomia foram 

socialmente segregadas, e o primeiro Código Civil 



brasileiro, aprovado em 1916, reafirmou as 

discriminações contra as mulheres. 

 Afirma, entretanto, que as mulheres não se 

calaram frente às violências, e o movimento se 

enriqueceu com a participação da educadora Nísia 

Floresta, jornalista Joana de Noronha, Francisca 

Motta Diniz, professora Leolinda Daudt, escritora 

Gilka Machado, Natércia da Silveira, e ainda 

Bertha Luzt e Diva Nolf que foram de grande 

importância para a conquista do voto feminino. 

Evidencia que, apesar dos avanços, as 

violências continuam cotidianamente, sejam veladas 

ou silenciosas. Relata os casos de feminicídio, 

fazendo vítimas pela cultura machista impregnada 

na sociedade, ressaltando a importância da unidade 

e solidariedade entre mulheres para construir uma 

sociedade justa e igualitária.   

 Registra o apoio que tem recebido, agradecendo 

a todas que se fazem presentes nas galerias do 

Parlamento na presente data. [Taquígrafa: Sara] 

   

DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Recebe 

manifestações de repúdio das galerias da Alesc, de 

dezenas de mulheres que prestam homenagem a 

deputada Ana Paula Lima, por seu comentário feito 

contra a deputada na tribuna. Garante que não está 

preocupado com as vaias, e que o mais importante 

são as pessoas que estão em casa o assistindo. 

 Faz referência a BR-470, acusa a deputada e o 

seu partido que prometeram duplicar a rodovia e 

não o fizeram, e que a mesma está deixando muitas 

famílias enlutadas devido a acidentes fatais. 

Critica o Partido dos Trabalhadores e diz que o 

rotularam na mídia como machista, mas realça que 

tem bom senso e que jamais machucaria uma mulher. 

Afirma que os eleitores do PT são enganados com 

falsas promessas. 

Conclui mencionando é muito bom ser 

parlamentar, mesmo sendo suplente, e cita que o 

momento é o mais feliz da sua vida, pois durante o 

seu pronunciamento ouviu os gritos da mulher 

brasileira. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

********** 



Partidos Políticos 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda 

todas as mulheres que se fazem presentes na Casa 

legislativa, comentando o fato triste ocorrido 

entre os deputados Roberto Salum e Ana Paula Lima, 

na semana anterior, e pondera a necessidade de um 

pedido de desculpas para com a deputada. 

Solidariza-se com a parlamentar e ratifica que o 

respeito e igualdade de gênero são primordiais à 

vida em sociedade. Repudia qualquer manifestação 

de violência e enaltece que a ternura das mulheres 

faz a toda diferença. Salienta que em sua jornada 

profissional vivenciou muitas questões quanto à 

discriminação e violência contra mulher, e 

severamente abomina tal conduta. 

Registra que, através de um pedido de 

informação ao governo do estado, solicitou a 

estadualização de rodovia, mas não obteve sucesso. 

Informa também, que várias manifestações de 

câmaras de vereadores foram realizadas contra a 

nova taxa TFT – de fiscalização de transportes, 

instituída pelo Deter, que considera injusta. 

Outrossim, cita reivindicações relativas a saúde e 

segurança pública, que julga essenciais a 

sociedade e postula atendimento ao pleito. 

Finaliza que o momento é de harmonia e deseja 

que no próximo dia oito de março, no dia 

internacional das mulheres, todas recebam flores 

acrescidas de respeito, carinho e dedicação. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Menciona seu 

posicionamento de respeito a todas as mulheres que 

se fazem presentes e às parlamentares da Casa, 

enaltece o espírito de igualdade entre os 40 

deputados independentemente da quantidade de votos                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

e demonstra solidariedade à deputada Ana Paula 

Lima.  

 Discorre sobre projeto de lei que protocolou 

na Casa referente à questão de pessoas que possuem 

planos de saúde no estado, e recebem atendimento 



da equipe do Samu, solicita que o referido serviço 

móvel possa levar aos hospitais conveniados, e 

evitar os de emergência e urgência, que são 100% 

SUS, desafogando as instituições públicas.  

 Cita outro projeto de sua autoria, que se 

refere à revogação de autorização legislativa do 

Deter, de cobrar taxas mensais às prefeituras por 

realizar serviço público de transporte de 

pacientes em ambulância para realizar tratamento 

fora de seu domicílio, bem como ônibus escolar 

intermunicipal e, até mesmo, os alunos das Apaes. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PSD 

DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Reporta-se 

à importante data, seis de março, para o Brasil, 

quando no Congresso Nacional será votado o veto na 

Câmara dos Deputados, que concede o Refis para 

Micros e Pequenas Empresas. Destaca o empenho do 

deputado federal Jorginho Mello, juntamente com 

outros deputados, na Frente Parlamentar Mista da 

Micro e Pequena Empresa, para derrubar o veto 

presidencial, uma vez que já foram concedidas 

benesses tributárias a grandes empresas, 

banqueiros e multinacionais. Salienta que as 

micros e pequenas empresas são responsáveis por 

60% dos empregos formais e com a derrubada do veto 

as 600 mil empresas notificadas pela Receita 

Federal poderão parcelar suas dívidas em até 180 

vezes, com 90% de desconto nos juros e multas.  

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Refere-se ao 

drástico momento vivido pelo Brasil, um período de 

exceção, com mais uma perseguição do Judiciário 

brasileiro a uma liderança exemplar, que é Jaques 

Wagner. Repudia as graves violações da 

Constituição Federal que estão acontecendo, com 

resquícios da ditadura, quando as pessoas eram 

condenadas sem prova. Também fala que está em 

curso um grande massacre de jovens negros. 

Afirma que, durante o governo do presidente 

Lula, o país teve grandes ações em infraestrutura, 



bem como políticas de geração de emprego e renda 

nas cidades e no campo, e também políticas para as 

mulheres, de combate à violência e discriminação.  

 Lembra, ainda, que o Brasil estava em 5º 

lugar quanto ao desenvolvimento da economia, e, 

agora, com o presidente Temer, foi rebaixado para 

16º lugar, com a diminuição da renda dos 

trabalhadores, e consequente dificuldade para 

aquisição dos produtos básicos para a 

sobrevivência. Desta forma, tem certeza de que o 

ex-presidente Lula conta com a aprovação da 

maioria da população para a sua candidatura, pois 

o atual governo está destruindo o país e fazendo 

leilão com as empresas públicas. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Sara]   

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início a Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0015/2018, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 

secretário da Administração informações acerca de 

quais logradouros, prédios, praças, ruas, avenidas 

ou escolas públicas que possuem denominação de 

pessoas que tenham praticado de lesa-humanidade, 

tortura, exploração do trabalho escravo e violação 

dos direitos humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0016/2018, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, solicitando ao 

secretário de Estado da Fazenda, informações 

acerca do fechamento de quinze Agências de 

Desenvolvimento Regional, bem como valores de 



pagamento de locações, obras em andamento, atos 

administrativos e relatório de gastos detalhados. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0020/2018, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando o professor Valdir 

Cechinel Filho pela eleição ao cargo de reitor da 

UNIVALI. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0021/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o sargento PM 

Jacinto João Pereira por ato de bravura ao salvar 

a vida de uma criança na cidade de Canelinha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0022/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o sargento PM 

Jaime Antonio Coutinho por ato de bravura ao 

salvar uma criança na cidade de Canelinha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0023/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o pastor da 

Igreja Embaixada do Reino de Deus pela passagem 

dos 20 anos de atividades no município de 

Balneário Camboriú. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0024/2018, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, manifestando ao governador do 

Estado, contrariedade ao Leilão do Imóvel da 

EPAGRI, situado nas ruas Ibirama e São Francisco 

do Sul, no município de Chapecó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0025/2018, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando a senhora Sandra 

Fontana Aléssio, pelo trabalho dedicado em prol da 

saúde e da qualidade do atendimento hospitalar, no 

cargo de diretora da Associação Hospitalar e 

Beneficente São Cristóvão de Faxinal dos Guedes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0026/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, cumprimentando a atleta do Clube de 

Xadrez de Lacerdópolis, Maria Eduarda Gomes, pelos 

excelentes resultados e diversas conquistas em 

jogos e em campeonatos municipais, regionais, 

estaduais e internacionais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0027/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, cumprimentando os professores-

treinadores e atletas do Clube de Xadrez de 

Lacerdópolis, pelas excelentes conquistas e 



diversas vitórias em jogos e campeonatos 

municipais, regionais, estaduais e internacionais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0091/2018, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, solicitando ao presidente 

do Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 

informações acerca da existência de agentes 

públicos que recebem mensalmente remuneração 

superior ao teto constitucional, bem como, qual 

instituto legal dá fundamento de validade ao 

pagamento acima do teto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0083/2018 e 0090/2018, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0084/2018 e 

0085/2018, de autoria do deputado Mário Marcondes; 

0086/2018 e 0087/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga; 0088/2018, de autoria do deputado 

Roberto Salum; 0089/2018, de autoria da deputada 

Ana Paula Lima; e, 0092/2018, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as indicações n.s: 

0041/2018, 0044/2018 e 0045/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0042/2018, de autoria do 

deputado Darci de Matos; 0043/2018, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann; e, 0046/2018, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 



 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Passa à 

Explicação pessoal e não havendo oradores 

inscritos a fazer uso da palavra, encerra a 

sessão, convocando outra, especial, para a 

presente data, às 19h, em homenagem ao Dia 

Estadual da Sukyo Mahikari.  

 


